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Tijekom rujna i listopada 2016. godine, u suradnji Instituta za arheologiju i Arheološkog muzeja u Zagrebu, provedena su 
arheološka iskopavanja na nalazištu Kurilovec ‒ Belinščica. Cilj ovogodišnjih istraživanja bio je provjeriti rezultate ranije 
provedenih nedestruktivnih arheoloških istraživanja ciljanim sondažnim iskopavanjem manjeg segmenta prostorno i geofizič-
ki izmjerene površine. Iskopavanjima je potvrđeno postojanje starog korita potoka smještenog neposredno uz ostatke bronča-
nodobnog naselja. U njegovim je zapunama pronađen pokretni arheološki materijal koji odgovara vremenu funkcioniranja 
naselja.

Ključne riječi: arheološko iskopavanje, paleokanal, naselje, brončano doba
Keywords: archaeological excavations, paleo channel, settlement, Bronze Age

Tijekom rujna i listopada 2016. godine, u suradnji 
Instituta za arheologiju i Arheološkog muzeja u Zagrebu, 
provedena su arheološka iskopavanja na nalazištu Kurilo-
vec ‒ Belinščica.1 Nalazište je otkriveno terenskim pregle-
dom provedenim krajem 2004. i početkom 2005. godi-
ne, a već iduće godine provedeno je i zaštitno arheološko 
iskopavanje koje je obuhvatilo površinu od oko 2540 m² 
(Burmaz, Bugar 2006; Kudelić 2016). Od 2011. godine 
na nalazištu se primjenjuju različite metode nedestruk-
tivnih arheoloških istraživanja. S ciljem izrade digitalnog 
modela reljefa od 2011. do 2013. godine na širem pro-
storu nalazišta provedena su prostorna mjerenja totalnom 
stanicom. Mjerenja su izvedena pod pretpostavkom da će 
utvrđena visinska odstupanja u reljefu upućivati na po-
javu pojedinih tipova arheoloških tvorevina, prvenstveno 
većih elementa naselja kao što su opkop, nasip, ulaz u na-
selje i sl., te dati bolju osnovu za donošenje pretpostavki o 
mogućim granicama naselja. Analiza dobivenih rezultata 
omogućila je definiranje mogućih granica naselja te, na 
prostoru na kojem su ustanovljene niže visinske vrijedno-
sti, pružila osnovu za donošenje pretpostavki o postojanju 
svojevrsnog kanala, možda potoka ili jarka, smještenog 
uz brončanodobno naselje (Kudelić, Sirovica, Tresić Pa-
vičić 2013; Sirovica, Kudelić, Tresić Pavičić 2017). Radi 
provjere te mogućnosti, godine 2015. provedena su geo-
fizička mjerenja koja su dodatno osnažila tu pretpostavku 
(Kudelić, Mušić 2016).

Rezultati arheoloških iskopavanja
Arheološka istraživanja provedena 2016. godine 

na nalazištu Kurilovec ‒ Belinščica bila su usmjerena na 
provjeru rezultata dobivenih primjenom nedestruktivnih 
metoda istraživanja ciljanim sondažnim iskopavanjem 

1 Istraživanje je vodila dr. sc. Andreja Kudelić, a u istraživanjima su sudjelo-
vali zamjenica voditeljice dr. sc. Filomena Sirovica iz Arheološkog muzeja 
u Zagrebu i student arheologije Luka Štefan.

manjeg segmenta prostorno (Kudelić, Sirovica, Tresić 
Pavičić 2013; Sirovica, Kudelić, Tresić Pavičić 2017) i 
geofizički izmjerene površine (Kudelić, Mušić 2016). 
Područje iskopavanja definirano je u odnosu na sljedeće 
pokazatelje: (a) područje izrazito niskih visinskih vrijed-
nosti (pretpostavljeni kanal) utvrđeno prostornim mjere-
njima, (b) izrazitije magnetske anomalije prisutne u oba 
geofizički izmjerena Područja koje se pružaju paralelno uz 
pretpostavljeni kanal. Cilj istraživanja bio je minimalnim 
destruktivnim zahvatom u arheološki zapis sačuvan na 
nalazištu prikupiti dovoljnu količinu podataka o uzroci-
ma, procesima i vremenu nastanka prisutnih arheoloških 
tvorevina. Iz tog je razloga kao najprikladniji prostor za 
izvedbu arheoloških iskopavanja definiran rubni sjevero-
zapadni dio Područja 1. Na taj je prostor smještena sonda 
dimenzija oko 30 x 5 m koja se pruža u smjeru sjeveroza-
pad – jugoistok (sl. 1).

Tlo na nalazištu nije bilo obrađeno, a na površini 
je zatečena niska trava. Tvorevine i depoziti nastali an-
tropogenim aktivnostima i djelovanjem prirode utvrđeni 
su ispod stare oranice debljine između 30 i 35 cm (sl. 
2). Većinom je riječ o različitim slojevima sitnog šljunka 
koji su zabilježeni u sjeverozapadnom i jugoistočnom di-
jelu sonde. U njezinom središnjem dijelu, definiran je sloj 
ilovastog tla svjetlosmeđe boje s vrlo malo šljunkovitog 
materijala. 

U jugoistočnom dijelu sonde istražen je otisak ili 
ukop četvrtastog oblika, dimenzija 22 x 23 cm te izduženi 
kanal koji se pruža okomito na sondu. Njegov je ukop, 
širok oko 40 cm, ustanovljen u dužini od oko 5 m. Zapu-
njen je šljunkovitim i pjeskovitim zapunama, odnosno ra-
zličitim vrstama građevinskog materijala, a samo u jednoj 
od njih pronađen je tek jedan ulomak recentne glazirane 
keramičke posude. Nakon što su zapune uklonjene, u ka-
nalu je, na dubini od oko 30 cm, ustanovljen jedan red 
pravilno poslaganih opeka ispod kojih je nađen kabel koji 
je vjerojatno dio telefonskih instalacija.
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Nešto drugačija situacija utvrđena je u sjeveroza-
padnom dijelu sonde, gdje su odmah ispod oranice utvr-
đeni različiti slojevi šljunka. U gornjem sloju šljunka, uz 
sam sjeverozapadni rub sonde, definirana su dva otiska 
nepravilnog oblika koja su vjerojatno nastala prirodnim 
procesima ili oranjem. U zapuni većeg otiska nađeno je 
nekoliko ulomaka prapovijesnih keramičkih posuda i ko-
mad kućnog lijepa. Nakon što je u potpunosti ispražnjen, 
na njegovom je dnu definiran dio nove zapune za koju je 
utvrđeno da se podvlači ispod šljunka. Iz tog je razloga, 
na površini dimenzija oko 2 x 2 m, šljunak uklonjen čime 
je jasno definirana glinovita zapuna ovalnoga ukopa, di-
menzija 1 x 0,7 m. U njezinom središnjem dijelu utvrđen 
je otisak pravilnog četvrtastog oblika, zapunjen svjetlijim 
glinovitim tlom. U objema zapunama nađeni su ulom-
ci brončanodobne keramike i kućnog lijepa te komadići 
ugljena. Nešto zapadnije, na udaljenosti od oko 70 cm, 
utvrđen je ukop koji većim dijelom ulazi pod sjeverni 
profil. Iako je samo manjim dijelom istražen, i u njegovoj 
je glinovitoj zapuni bilo moguće definirati pravilni oti-
sak. U zapunama je ponovo pronađen vrlo fragmentiran 
brončanodobni keramički materijal, kao i manji komadi 
kućnog lijepa.

U središnjem dijelu sonde, na površini dimenzija 
oko 12,5 x 5 m, utvrđeno je ilovasto tlo na čijoj su povr-
šini zabilježeni ulomci prapovijesnih te recentnih ili no-
vovjekovnih keramičkih posuda. Kako je riječ o području 
na kojem su prostornim mjerenjima provedenim između 
2011. i 2013. godine zabilježene niže visinske vrijednosti, 
već je situacija utvrđena ispod oranice djelomično potvr-
dila pretpostavku da se na tom prostoru nalazi svojevrsni 
kanal. Kako bi se utvrdili uzroci njegovoga nastanka, na 

ovom je prostoru provedeno ciljano sondažno iskopava-
nje. Sonda širine jednog metra smještena je uz južni rub 
istražnog područja čime je obuhvaćena cijela širina kana-
la. Nakon što je sloj uklonjen, utvrđeno je da je kanal u 
cijeloj dužini zapunjen sivosmeđom pjeskovitom glinom 
s puno šljunka ispod koje je bilo moguće definirati dvi-
je različite zapune. Zapune su deponirane sjeverozapad-
no i jugoistočno od veće nakupine šljunka u središnjem 
dijelu sonde, koja je vjerojatno nastala uslijed djelovanja 
vode na geološku osnovu. Time su definirana dva rukav-
ca zapunjena različitim vrstama glinovitog tla s manjim 
ili većim količinama šljunka (sl. 3). U zapunama kanala 
pronađeni su pretežno sitni ulomci novovjekovnih i pra-
povijesnih keramičkih posuda te jedan ulomak antičke 
keramike, zatim ulomci opeke i kućnog lijepa te nekoliko 
željeznih predmeta.

Iskopavanja su pokazala da je sjeverozapadni ruka-
vac na sondažno istraženom dijelu kanala širok oko 5,5 
m, a dubok između 1 i 1,2 m. Jugoistočni je rukavac utvr-
đen u širini od oko 4 m, te do dubine između 1 i 1,9 
m. Sjeverozapadna stijenka kanala se relativno okomito 
spušta prema blago nepravilnom dnu, dok se jugoistočna 
stijenka kanala izrazito zakošeno spušta prema izrazito ne-
ravnom dnu. Na dnu kanala je uz sloj šljunka, mjestimič-
no utvrđen i sloj pijeska koji se javlja ispod njega (sl. 4).

Pokretni nalazi
Tijekom istraživanja prikupljena je manja količina 

nalaza i 4 uzorka ugljena. Većina pokretnog arheološkog 
materijala pripada dijelovima keramičkih posuda koje 
su uglavnom vrlo fragmentirane. Recentni odnosno no-
vovjekovni materijal većim dijelom pripada posudama 

Sl. 1  Položaj sonde u odnosu na geofizički izmjerena područja (izradili: B. Mušić, F. Sirovica, D. Tresić Pavičić; podloga: HOK, DGU).
Fig. 1  The position of the probe in a relation to the area of geophysical survey (made by: B. Mušić, F. Sirovica, D. Tresić Pavičić; base: HOK, DGU)
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Sl. 2   Dio depozita i tvorevina utvrđenih tijekom istraživanja (izradile: A. Kudelić, F. Sirovica)
Fig. 1  Part of deposits and formations established during the investigation (made by: A. Kudelić, F. Sirovica)

Sl. 3  Jugozapadni profi l sonde s prikazom zapuna kanala (izradili: F. Sirovica, D. Tresić Pavičić)
Fig. 3  Southwestern profi le showing fi lls of a channel (made by: A. Kudelić, F. Sirovica)

glazirane površine te je utvrđena pojava narančaste, bijele 
i zelene glazure. Istim razdobljima vjerojatno pripadaju i 
ulomci opeke te željezni čavli. U jednoj od zapuna kanala 
pronađen je željezni predmet koji bi mogao predstavljati 
udicu. Ostale nalaze čine većinom vrlo sitni ulomci pra-
povijesnih keramičkih posuda, no njihove fi zičke zna-
čajke ukazuju da se radi o brončanodobnim posudama. 
Dijagnostički ulomci su vrlo rijetki, međutim na osnovi 
specifi čnosti keramičke strukture odnosno smjese od koje 
su posude izrađene, mogu se izdvojiti dvije skupine. Prva 
skupina keramičkih ulomaka sadrži sve značajke smje-
se za izradu posuda kulturne grupe Virovitica, odnosno 
keramičkog materijala s kraja srednjeg i početka kasnog 

brončanog doba kakav je prikupljen tijekom istraživanja 
provedenog 2006. godine. Keramički ulomci koji pripa-
daju toj skupini većinom su nađeni u zapunama kanala. 
Imaju relativno glatku, oker ili smeđu boju površine, a 
u keramičkoj strukturi nalaze se pretežno komadići usit-
njene keramike odnosno grog (Kudelić 2015; Kudelić et 
al. 2017). Među njima se izdvaja ulomak horizontalno 
zaravnjenog ruba zdjele zaobljenog ili polukuglastog tijela 
kakve se često nalaze u okviru kulturne grupe Virovitica.

Drugu skupinu čine ulomci keramičkih posuda 
izrađenih od smjese koja sadrži izrazitiju količinu primje-
sa šljunkovitog materijala, većih zrna kvarca i kvarcnog 
pijeska. Površina tih ulomaka je hrapava, a keramika je 
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izrazito lomljiva. Nekoliko ulomaka pronađeno je u za-
punama kanala, međutim veća količina otkrivena je u sje-
verozapadnom dijelu sonde, u zapunama tamo utvrđenih 
otisaka i manjih ukopa te u gornjem sloju šljunka. Dija-
gnostički ulomci na žalost nisu pronađeni, no na površini 
nekoliko ulomaka vidljivi su djelomično očuvani ukrasi 
izvedeni urezivanjem. Među njima se ističe ulomak tije-
la posude ukrašen motivom riblje kosti. Iako keramički 
materijal ove skupine pokazuje značajke usporedive s lon-
čarskim smjesama od kojih se izrađuju posude u ranom i 
srednjem brončanom dobu na prostoru sjeverne Hrvat-
ske, preciznije definiranje njihove kronološke i kulturo-
loške pripadnosti za sada nije moguće.

Zaključna razmatranja
Arheološko iskopavanje provedeno 2016. godine 

bilo je usmjereno na provjeru rezultata dobivenih primje-
nom nedestruktivnih metoda istraživanja te je upotpunilo 
razumijevanje arheološkog zapisa na prostoru smještenom 
sjeverozapadno od brončanodobnog naselja djelomično 
istraženog tijekom 2006. godine. Istraživanjima je s jed-
ne strane utvrđeno da se područje izrazitijih magnetskih 
anomalija zabilježenih geofizičkim mjerenjima poklapa s 
pružanjem ukopa za telefonsku instalaciju zaštićenu ope-
kama. S druge strane, potvrđena je pretpostavka da se na 
mjestu zabilježenih niskih visinskih vrijednosti nalazi stari 
vodotok širine oko 12 m i dubine između 1 i 2 m. Tome 
u prilog ponajprije govore specifično oblikovane stijen-
ke kanala kao i njegovo izrazito neravno dno, ali i tipovi 
depozita kojima je zapunjen. U njegovim gornjim zapu-
nama nađeno je nešto recentnog odnosno novovjekovnog 
arheološkog materijala, dok keramički materijal nađen u 

njegovim donjim zapunama ukazuje da je kanal mogao 
biti u funkciji u antičko, ali i u prapovijesno doba. Sjeve-
rozapadno od kanala, nakon uklanjanja mlađeg, možda 
naplavinskog sloja šljunka, jasno su definirani manji uko-
pi. Kako su u njihovim zapunama utvrđeni otisci četvrta-
stog odnosno kružnog oblika, moguće je tvrditi da je riječ 
o rupama za drvene stupove, možda dijelovima strukture 
ili objekta koji je samo djelomično zahvaćen ovogodiš-
njim istraživanjima. Keramički materijal nađen u nji-
hovim zapunama pokazuje značajke koje odudaraju od 
standardnih obilježja keramičkih posuda kulturne grupe 
Virovitica, kojoj je pripisano brončanodobno naselje na 
položaju Kurilovec ‒ Belinščica. Iako njihovo preciznije 
kronološko i kulturološko određenje za sada nije moguće, 
pojava tog materijala na prostoru sjeverozapadno od istra-
ženog dijela vodotoka ukazuje na kompleksnost aktivno-
sti provođenih na ovom položaju te upućuje na specifičan 
utjecaj prirodnih obilježja na načine njegova korištenja.

Sl. 4  Sloj šljunka utvrđen na dnu kanala (snimila: A Kudelić)
Fig. 4  A layer of gravel on the bottom of the channel (photo: A. Kudelić)

Summary
In cooperation of Institute of Archeology and Archaeological Mu-

seum in Zagreb archaeological excavation at the Kurilovec – Belinščica 
site was conducted during September and October of 2016. The main 
goal of the research was verification of the results obtained by previously 
conducted non-destructive prospections through targeted excavation of a 
small segment of surface which was geophysically measured and on which 
terrestrial topographic survey was conducted. The obtained results repre-
sent a confirmation of the assumption that several meters from the remains 
of the Bronze Age settlement the old stream bed is located. Archaeological 
material found in sediments that filled it corresponds to the period when 
settlement functioned.
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